

“毕业生·我推介”走进济南大学

学霸“主席天团”：目标在探索中逐渐明晰



记者 徐玉芹
实习生 陈家阳 刘敏

学霸“主席天团” 学业“事业”一起抓

本期“毕业生·我推介”圆桌访谈环节邀请到了济南大学的三位优秀应届毕业生，他们分别是2020级土木工程专业硕士研究生柴鑫伟，2019级制药工程专业本科生张佳馨，2019级经济学专业本科生赵雨晨。其中，柴鑫伟本科、硕士均就读于济南大学，现基本确定就业单位，张佳馨正参加选调生选拔，赵雨晨已保研至暨南大学。

2016年高考时，柴鑫伟在家人的推荐下报考了济南大学土木工程专业，“当时觉得这个专业比较好就业，我自己也觉得土木工程比较有意思，除了学习书本上的知识，还会涉及到一些设计类课程。”就这样，柴鑫伟在土木工程专业一学就是七年。

张佳馨和赵雨晨在专业选择上更多受家庭环境的影响。张佳馨的姑姑就学的制药工程专业。而赵雨晨则在经商环境中长大。“我父亲从事外贸行业，假期我会跟他到合作的工厂看看，感觉这个过程挺有意思。”高考出分后，赵雨晨第一志愿就报了经济学，“经济学涉及的理论范围比较广，我可以在本科期间探索我具体的爱好点在哪里，然后到研究生阶段再进行细致的学习。”

大学期间，三人除了专业课学习之外，也积极参加各项学生组织活动，都兼“主席”身份：柴鑫伟是院研究生会主席，张佳馨是院学生会主席团成员，赵雨晨是校学生会副主席。“济南大学学生会大三学生留任是有成绩要求的，至少是前30%。”赵雨晨说。个人学业和组织工作要如何平衡？三人都提到要把握好课堂学习环节，同时充分利用课下、周末等空余时间进行科创或者自习，把工夫用在平时。赵雨晨认为，学习和校园实践是相辅相成的，做好了就是双赢。

大学学习是一个综合素质全面提升的过程，各专业的同学都会向外探索，通过反馈增进对自身的了解，不断更新自我定位，找到合适的目标并为之努力。张佳

近日，“毕业生·我推介”走进济南大学。济南大学是山东省人民政府和教育部共建的综合性大学、山东省重点建设大学、山东省高水平大学“冲一流”建设高校。建校70多年来，发扬“艰苦奋斗、凝心聚力、追求卓越”的精神，为国家建设和经济社会发展培养了大批优秀人才。本期节目邀请到了济南大学三位优秀毕业生和济南大学就业指导中心杨倩老师，一起探讨济大学子的成才路径。



左一为主持人徐玉芹，左二为柴鑫伟，右一为赵雨晨，右二为张佳馨。

馨在本科期间就开始参与科研项目，“像我们理工类学生在大一就可以接触科研项目。”张佳馨告诉记者，济南大学有专门针对在校本科生开展的科学研究训练项目——大学生研究训练(Students Research Training, 简称“SRT”)计划。“SRT专门对一些想要尝试科研的同学设立，大家可以以此为契机联系导师，然后进行项目结题，在实验室里学习。”做科研不仅让张佳馨收获了优异的科创成绩，在这个过程中她也明确了自己的职业规划。“在科研项目中我们经常出去调研，会去小型养殖场，这让我发现自己对基层工作充满热忱。”眼下，张佳馨正备考选调生，“这也是公考的形式之一，选调生主要面向国家基层输送人才，在应届毕业生群体中选拔，要有党员身份。”她说。

柴鑫伟和赵雨晨在谈到未来规划时，都把“地域”作为一个重要的考虑因素。柴鑫伟的室友大多留在了大城市，“我在找工作时觉得地域还是挺重要的。然后是工资待遇，新员工入职后公司对新员工的培养、晋升机制等等。”赵雨晨则结合经济学专业的特性，想到南方城市去看看。“我感觉南方城市在这方面可能有比较多的经验积累，所以想去看一看他们那边经济是怎样运行和发展的。”这个想法也促成了她在保研时选择了暨南大学。

招聘单位最看重 专业能力和综合素质

访谈当日，济南大学正举办山东省公共就业服务进校园济南大学专场招聘会。济南大学就业指导中心杨倩科长告诉记者，此次招聘会由山东省人力资源和社会

保障厅主办，来自全国各地的450多家优质企业参与，提供将近2万余个岗位，基本涵盖了这届毕业生所学专业。

记者在现场看到，临清、威海、深圳等地区重点企业都是“组团”前来招聘，为毕业生提供多种岗位，显示出足够的诚意。来自深圳市坪山区的招聘人员告诉记者，他们的招聘领域主要集中在集成电路、智能汽车、生物医药三大产业，“我们坪山区是生物医药产业聚集地，也是高新园区。环境好、待遇好，公平的竞争环境可以让济南的大学生在那里非常好地创业。”此行他们带着15个企业、将近100个岗位来到这里，“我们非常欢迎济南大学的学子到坪山来就业。”

招聘会上，来自威海市文登区天润工业技术股份有限公司的工作人员向记者介绍他们单位的入职机制，“首先，我们有人场级的培训，在这之后对实习生进行考试。其次，我们采用师傅‘一对一’带徒弟的方式，三个月后考评一次，然后六个月再考评。”记者注意到，该企业的招聘岗位人数约有100余个，其中，学历学位要求为本科的招聘人数不到一半，试用期薪资待遇5000-9000元不等，本科及以上学历学位的需求人数较多，试用期薪资待遇在6000-12000元这个区间。该单位工作人员表示，“试用期基本不会被淘汰，入职后工资至少有500元提升。所有岗位都有职级晋升的相关机制，6个月之后就可以进行考评，看看适合哪个层级，就享受该层级的工资。”

在提到面试考察的标准时，上述工作人员以该单位招人较多的机械岗位为例，“我们会问一些机械基础、公插配合等相关专业知识，以及绘图软件的使用等。主要

还是看专业，在后期培养过程中，再来甄别适应哪个岗位。”

记者在现场采访发现，不少毕业生在参加本场双选会之前已经拿到了offer，这次到现场，是希望看看有没有更好的机会。工作的地域位置、稳定性、发展前景等因素是影响毕业生择业的关键。

找准自身定位 早规划，稳落实

杨倩告诉记者，目前找工作的大多是因为考研考公错过之前招聘会的学生，“我们今年3月7日已经做了一场大型招聘会，当时正是研究生复试阶段，我们学校有70%左右的同学选择考研，所以那场招聘会有的人就错过了。这场招聘会也是为他们再次提供求职机会。”

不难发现，高校在就业服务方面十分系统全面，能够根据不同时间节点来安排满足不同阶段需要的双选会。那么，在海量的机会面前，毕业生怎样才能找到适合自己的单位和岗位？针对这个问题，杨倩的看法是，毕业生要找准自身定位，摆正就业心态。

“现在很多人一说择业，首选就是一些大城市和事业单位，去西部服务、选择乡镇企业和民营企业的比较少。其实很多民营企业都非常优质，也会给学生提供多种便利条件。我觉得毕业生应当转变观念，做好为社会服务贡献的心态，去面对自己的工作。”杨倩还建议学生在选择职业或者岗位时不要一味追求薪资，“要多去了解这个职业或者岗位。”杨倩说，如果这家单位一开始给的薪资不高，但是能提供很好的平台，能够发挥你的特长，相信今后通过个人能力的提升，也可以获得很好的薪资待遇。“这是给自己一个机会，也给企业一个机会。”杨倩说。

面对一些基层工作机会，杨倩还建议大家“走进来，多了解”，同时珍惜自己的应届生身份，“有一些大企业是校招，只招应届毕业生。”对于那些“考公”和“二战”的同学，杨倩说，“可以去考，但不要把所有精力全部放在这上面，也可以进招聘会去找工作，做两手准备。”

对于刚跨进大学校门的学生而言，杨倩建议要早做生涯规划。“在学生自身方面，入校后要尽快调整自己的状态，积极学习专业知识，努力变成对工作有用的人；而学校可以通过职业生涯规划课程帮助学生明确未来发展方向。”

有了规划，关键是落实。“大学是个小社会，有太多诱惑，只有耐得住寂寞，脚踏实地，才能给出一份漂亮的简历。”杨倩认为。

跟着齐鲁晚报，读懂山东高考政策

八场高考公益讲座帮你“选大学”

本报济南4月26日讯(记者 尹明亮 实习生 刘依然) 2023年高考季来了，高考、志愿填报……在未来几个月时间里，很多年轻人都将迎来人生中一个重要的选择。准确理解各项高考政策，熟悉各个高校的专业特点，把握志愿填报的技巧，对于家长和考生来说，未来一段时间需要学习的东西也很多。从4月中旬开始一直到6月份，齐鲁晚报·齐鲁壹点也将继续邀请专家，推出2023山东高考志愿填报系列公益讲座，总计八场，详细

解读各项高考政策。根据安排，从4月15日起，公益讲座每周六19:00-20:00在线上举行，家长和考生均可免费参与。届时，专家将在线解答家长及考生的疑惑，讲座结束之后还可以继续观看讲座回放。

目前，前两期在线讲座已经讲完，首期讲座主题是“强基计划招生政策解读”。在一个小时的讲座中，主讲专家系统地分析了今年强基计划的政策变化。什么样的考生适合报考强基计划？如

何选择学校？考生和家长都可以在讲座中找到答案。每周六晚，考生及家长可以微信搜索“壹点云高招”小程序，在小程序中收看讲座直播，错过直播的考生及家长也可以在小程序中观看讲座回放。



扫码入群，观看直播

| 直播内容 | | |
|-------|-------|-------------------|
| 04/15 | 19:00 | 强基计划招生政策解读 |
| 04/22 | 19:00 | 不同地域范围的高校推荐(北方地区) |
| 04/29 | 19:00 | 不同地域范围的高校推荐(南方地区) |
| 05/06 | 19:00 | 易混淆专业汇总及解析 |
| 05/13 | 19:00 | 提前批次各类型报考分析 |
| 05/20 | 19:00 | 新高考背景下志愿填报录取情况分析 |
| 05/27 | 19:00 | 新高考背景下志愿填报方案制作策略 |
| 06/03 | 19:00 | 不同分数段的方案选择策略分析 |

(具体直播时间以实际播出为主)